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Отже, підсумуємо. На початку мезо
літу територія Європи, зокрема й Воли
ні, вкрилася спочатку сосново-березови
ми, згодом широколистими лісами, що 
стали домівкою для лісових мисливців і 
рибалок. Завдяки винайденню в цю добу 
лука і стріл основним заняттям населен
ня стало полювання на нестадних копит
них тварин, мисливство набирає значен
ня лише наприкінці мезоліту. На Волині 
мезоліт представлений головним чином

двома культурами: спершу кудлаївською, 
а в подальшому -  яніславицькою, прине
сеними населенням, яке через басейн Ві- 
сли просунулося сюди з Південної Балтії.

Схоже, що саме це населення за доби 
неоліту під впливом чергових мігрантів -

Н і *

носіїв культури лінійно-стрічкової керамі
ки, які просунулися на Волинську височи
ну, розпочало впроваджувати рільництво 
й скотарство та відоме під назвою волин
ської неолітичної культури.

н е о л і т  -  д о б а  в е л и к и х  з р у ш е н ь

У
продовж тисячоліть люди жили, спо
живаючи готові продукти природи: 
полювали, рибалили, збирали росли

ни та їхні плоди. Однак вдосконалення за
собів полювання на тлі змін природного 
середовища призвело до кризи мислив
ства як основного засобу забезпечення ка
лорійною їжею. Це підштовхнуло людину 
до винайдення інших джерел харчування. 
Від споживання продуктів природи люди 
перейшли до їх відтворення, інакше кажу
чи, почали вирощувати хліб і розводити 
худобу. Це сталося за неоліту, через що цю 
подію англійський археолог Ґордон Чайлд 
назвав неолітичною революцією.

Справді, винайдення відтворюваль- 
ного господарства відкрило небачені пер
спективи для розвитку людства. Рільни
цтво не лише дало людині нові продукти 
харчування: зерно, боби, овочі, фрукти, а,

зрештою, вироби з них -  крупу, муку, хлю, 
олію тощо, отже, забезпечило стабільний 
продукт. Скотарство не тільки компенсу
вало нестачу м'ясної їжі, люди навчилися 
отримувати молоко та різні молочні про
дукти, а також вивели породи овець і кіз, 
що давали вовну. Зрештою, худоба стала 
людині помічником в оранці, перевезенні 
вантажів, освоєнні нових просторів.

Якщо раніше люди в гонитві за хар
чами змушені були весь час мігрувати, то 
тепер змогли перейти до осілого життя. 
Поряд із поселеннями з'явилися городи, 
випасалася худоба. Нові галузі господар
ства вимагали певних знарядь і винаходів. 
Одним з найважливіших було виготов
лення глиняного посуду. Сьогодні нам на
віть важко уявити, як люди обходилися 
без справжнього посуду, користуючись 
щонайбільше дерев'яними коритами чи
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корзинами. Поява жаростійкого кераміч
ного посуду докорінно змінила якість хар
чування, відтоді почали споживати варену 
та смажену їжу, виготовляти напої. Через 
це глиняний посуд став прикметою нео
літу. Тодішні люди до тонкощів пізнали

ь/

пластичні властивості глини. З неї робили 
не тільки посуд, а й інші речі, зокрема по
пулярні в хліборобському світі фігурки, а 
також зводили та обмазували оселі. Нео
літ загалом супроводжувався цілою низ
кою винаходів, зокрема почали впрова
джувати прядіння і ткацтво.

Виникнення відтворювального госпо
дарства. Спершу ця справді революцій
на подія сталася в окремих куточках світу, 
вперше встановленими видатним радян
ським вченим зі світовим ім'ям Миколою 
Вавіловим, який загинув 1943 р. у Саратов
ській в'язниці НКВС. Одним із осередків, 
що відіграв надважливу роль в історії люд
ства, була Передня Азія. Там потеплін
ня після максимального вюрмського по
холодання супроводжувалося в гірських 
районах урізноманітненням рослинного і 
тваринного світу, з-поміж різновидів яко
го були й дикі види культурних рослин 
та свійських тварин. Це активізувало зби
ральництво диких їстівних рослин, яким 
зазвичай займалися жінки. Спочатку вони 
чатували такі ділянки, а згодом почали їх 
обробляти й засівати. Водночас зменшен
ня мисливської здобичі призводило до 
того, що диких ягнят і козенят приносили 
на поселення, утримували в загородах і ви
рощували. Так від збиральництва рослин 
та одомашнення тварин люди перейшли 
до рільництва і скотарства, що згодом по
ширилися й на інші території.

Поліпшення харчування та налаго
дження побуту, зокрема осілість на одному 
місці тривалий час, призвели до зростання

чисельності населення. Порівняно зі щіль
ністю мезолітичних мисливців густота не
олітичного населення зросла з 3-5 осіб до 
500 на 100 км2. Проте Передня Азія з бід
ними через посушливий клімат землями1 
стала затісною, і передньоазійське населен
ня рушило на європейський континент. За 
слідами поселень та їх хронологією вчені 
вирахували, що ранні хлібороби освоюва
ли нові землі в середньому зі швидкістю 
1,0 км за рік, себто кожне чергове поколін
ня (25-30 років) просувалося на ЗО км. Така 
потужна динаміка освоєння нових земель 
була спричинена не лише зростанням чи
сельності населення, а й іншим важливим 
чинником. Інтенсивне використання землі 
швидко призводило до її виснаження, уро
жайність падала, а невміння поновлювати 
родючість грунту змушувала людей знову 
шукати нові місця.

Поява перших хліборобів у Європі.
Приблизно у VIII тис. до н. е. неолітичне 
населення з Малої Азії (Анатолії) почало 
заселяти острови Егейського моря та ма
терикову Грецію, впроваджуючи тут свою 
модель господарювання разом із хлібо
робством, скотарством та іншими винахо
дами. Звідти шлях пролягав на північ -  у 
Подунав'я. Один потік ранніх хліборобів 
через долину Дунаю потрапив у Централь
ну та Західну Європу, інший через Тран
сільванію звернув на схід -  на територію 
України. Наприкінці VII тис. до н. е. на 
півночі Балкан сформувалася середньо- 
дунайська спільнота ранніх хліборобів, 
названа вченими різних країн культурою 
Старчево в колишній Югославії, Кереш в 
Угорщині, Караново в Болгарії та Криш у

1 Пізніше цей недолік було тут подолано
J  J

впровадженням зрошувального хліборобства, на 
грунті якого зросли перші в історії цивілізаціпні 
осередки на Близькому Сході.
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Румунії. Під впливом носіїв цієї спільно
ти, що освоїли басейни Пруту, Середнього 
Дністра та Південного Бугу, відтворюваль- 
не господарство почало формуватися на 
території України, що відображає перша 
неолітична буго-дністровська культура.

Наступний етап освоєння Європи 
неолітичними хліборобами розпочався в 
середині VI тис. до н. е., коли вони, відо
мі під назвою культури лінійно-стрічко
вої кераміки, вийшли за межі Середньо
го Подунав'я та колонізували простори 
на північ від Альп і Карпатів, сягнувши 
на заході Паризького басейну, а на сході -  
Волині. Освоєння цих лісових просторів 
стало можливим завдяки впровадженню 
підсічно-вогнепального рільництва. Випа
лена ділянка, удобрена попелом, давала 
добрий урожай, але тільки декілька ро
ків. Потому її кидали й випалювали нову. 
Використавши навколо поселення землі, 
люди змушені були переселятися в інше 
місце, оскільки екстенсивне рільництво 
вимагало освоєння все нових і нових зе
мель, що супроводжувалося розселенням 
люду. Так це населення в другій половині 
VI тис. до н. е. з басейну Верхньої Вісли по
трапило на Волинську височину.

Колонізація хліборобами Європи зу
пинилася на південних рубежах серед
ньоєвропейських низовин -  Північноні- 
мецької, Польської та Поліської. Вкриті 
полишеними льодовиками пісками, боло
тами та непрохідними лісами, ці землі не 
приваблювали прибульців, і вони лиши
лися домівкою аборигенів Європи -  мис
ливців. Однак зменшення дичини через 
застосування лука та стріл змусило і їх шу
кати нові джерела харчування. Першим 
кроком стала активізація рибальства, 
другим -  запозичення глиняного посуду 
у сусідів-хліборобів. Це дало можливість

урізноманітнити раціон харчування, ра
ціоналізувати привласнювальне господар
ство через приготування їжі у глиняному 
посуді. Кістки, які раніше викидали, тепер 
могли виварити й отримати бульйон, зва
рені м'ясо та риба довше зберігалися.

Таким чином, за доби неоліту в Євро
пі існували два різних світи. Південь і ле- 
сові острови піщаних низовин Середньої 
Європи, придатні для обробітку, заселили 
хлібороби, але в поліських лісових хащах 
й далі на північ мешкали автохтони -  мис
ливці та рибалки, які запозичили певні 
новації, зокрема кераміку, але ще довго 
вели традиційний спосіб життя. На Воли
ні перші представлені культурою лінійно- 
стрічкової кераміки Волинської височини, 
другі -  волинською неолітичною культу
рою Полісся.

Історія вивчення. Початок вивчен
ня неоліту Волині пов'язаний з іменами 
дослідників міжвоєнної пори: Ярослава 
Пастернака, Олександра Цинкаловсько- 
го, Яна Фітцке, Тадеуша Сулімірського. 
Тоді на Волинській височині були відкриті 
пам'ятки культури лінійно-стрічкової ке
раміки, а в Поліссі -  волинської культури. 
Зокрема, Ян Фітцке розкопував стоянку 
Гнідава поблизу Луцька. В повоєнні часи 
неоліт Волині досліджували Юрій Заха- 
рук, Ігор Свєшніков, Юрій Кухаренко, в 
подальшому відомий славіст. У Східній 
Волині Іван Левицький розкопав стоянку 
Моства, Валентина Митрофанова (Непрі- 
на) -  стоянку в гирлі р. Гнилоп'ять. Мико
ла Пелещишин дослідив поселення Тада- 
ні на Західному Бузі та присвятив неоліту 
Волині кілька статей. До проблем неоліту 
Волині звертався патріарх української ар
хеології Дмитро Телегін. В останній чверті 
XX ст. неоліт Волинського Полісся дослі
джували білоруський вчений Володимир
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Ісаєнко та українські археологи Валерій 
Пясецький і Леонід Залізняк.

Вагомий внесок у дослідження неоліту 
регіону зробив Григорій Охріменко, який, 
починаючи з 70-х років XX ст., відкрив де
сятки неолітичних пам'яток у Волинській 
та Рівненській областях. На значній площі 
були розкопані поселення культури лі
нійно-стрічкової кераміки: Гнідава, Кле- 
вань, Рівне, Гірка Полонка та Голишів II.
V Поліссі цей дослідник розкопав низку 
поселень волинської неолітичної культу
ри: Великий Мідськ, Вижівка, Новосілки, 
Мала Осниця, Коник. Г. Охріменко також 
розробив культурно-хронологічну періо
дизацію неоліту Волині. Його багаторічні 
польові дослідження відображають ни
нішній стан вивчення неоліту Волині1.

Рельєф Волині з різними природни
ми умовами, а саме: піднесена лесова ви
сочина на півдні та піщана низовина на 
півночі -  збігається з поширенням куль
тур доби неоліту. На родючих ґрунтах 
Волинської височини мешкали хлібороби 
культури лінійно-стрічкової кераміки, а 
вкрите лісами та заболочене Полісся на
селяли мисливці та рибалки волинської 
неолітичної культури, які під впливом 
прибульців почали запроваджувати хлі
боробство і скотарство (Рис. 32).

Культура лінійно-стрічкової кераміки. 
Ця культура відома також під назвою ду
найська, оскільки зародилася в середині
VI тис. до н. е. на Середньодунайській ни
зовині. Доволі швидко ї! носії колонізували 
середню смугу Європи та розселилися на

1 Охріменко Г. В. Волинська неолітична культура.
V - /

Луцьк, 2001. 154 с.; Його ж. Культура лінійно- 
стрічкової кераміки на Волині. Луцьк, 2001.137 с.; 
Його ж. Кам'яна доба на території Північно- 
Західної України (XII—III тис. до н. е.). Луцьк, 
2009. 250 с.

захід до Паризького басейну, а на сході -  до 
Східної Волині. Тож пам'ятки цієї культу
ри на Волині є східним виявом масштабно
го культурного явища неоліту Європи, що 
простяглося майже на 2 тис. км від Сени на 
заході до Случі на сході.

Ця людність просунулася на Волинь з 
Південної Польщі приблизно в середині 
VI тис. до н. е. Нині тут відомо близько 50 
поселень культури лінійно-стрічкової ке
раміки, п'ять з яких розкопані на значній 
площі (Рівне, Голишів II, Гірка Полонка, 
Гнідава, Клевань). Вони концентруються 
вздовж північного рубежу Волинської ви
сочини на межі з Поліссям та розпізна
ються за самобутньою й доволі якісною

•  •

керамікою. її еволюція (технологія, фор
ми та орнаментація) позначає певні періо
ди в розвитку цієї культури: ранній (5500- 
5400 рр. до н. е.), середній (5400-5200 рр. до 
н. е.) та пізній (5200-4700 рр. до н. е.).

Населення культури лінійно-стрічко
вої кераміки займалося мотичним підсіч
но-вогневим хліборобством, що доповню
валося скотарством (Рис. 33). Під посіви 
випалювали ліс. Після кількох років екс
плуатації, коли земля втрачала родючість, 
випалювали нові й нові ділянки лісу. Ви- 
нищивши в околиці ліси, община пересе
лялася на нове місце. З огляду на відбитки 
зерен на глиняному посуді та кістки тва
рин у нашаруваннях поселень ця людність 
вирощувала пшеницю, ячмінь, просо, го
рох, розводила корів, свиней, кіз, овець, 
коней, а також полювала на турів, оленів, 
козуль, вепрів, лисиць і борсуків.

Селища складалися з кількох сімей
них домогосподарств. Виявлено житла- 
напівземлянки, а також оселі видовже
ної стовбової конструкції з численними 
господарськими ямами. Переселившись 
на нове місце, спочатку влаштовували
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Прип'ять

нськаї височина

Рис. 32. Карта неолітичних пам'яток Волині
Поселення культури лінійно-стрічкової кераміки: 1 -  Бубнів; 2 -  Торчин; 3 -  Валентинів; 4 -  Баїв;
5 -  Гірка Полонка; 6 -  Луцьк; 7 -  Жорнів; 8 -  Диків; 9 -  Клевань; 10 -  Рівне; 11 -  Клесів; 12 -  Віль
ні аниця; 13 -  Фасова.
Поселення волинської неолітичної культури: 1 -  Тур; 2 -  Вижівка; 3 -  Невір; 4 -Любязь; 5 -  Черськ;
6 -  Мотоль; 7 -  Камінь; 8 -  Нобель; 9 -  Сенчиці; 10 -  Коник; 11 -  Кухотська Во.хя; 12 -  Мульчиці; 
13 -  Красносілля; 14 -  Новосілки; 15 -  Розничі; 16 -  Оболонь; 17 -  Маюничі; 18 -  Шекель; 19 -  Гораіі- 
мівка; 20 -  Вітковичі; 21 -  Рудня Озерянська.
Умовні позначки: І -  поселення волинської культури; II -  поселення культури лінійно-стрічкової 
кераміки; III -  напрямок розселення людності культури лінійно-стрічкової кераміки

тимчасові землянки, потому зводили до
бротніші прямокутні оселі стовбової кон
струкції, стіни яких робили з плоту, об
мазаного глиною (Рис. 33). На поселеннях 
пізнішого часу, порівняно з попереднім, 
спостерігається збільшення числа осель,
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що, вочевидь, свідчить про зростання чи
сельності населення.

Одне з найраніших поселень дослі
джено в м. Рівному, де виявлено посуд 
з рослинною домішкою в глині. Серед
ній етап цієї культури характеризується



Рис. 33. Неолітичне поселення культури лінійно-стрічкової кераміки. Реконструкція

Рис. 34. Глиняний посуд з «нотним» орнамен
том культури лінійно-стрічкової кераміки

посудом з так званим «нотним» орнамен
том (Рис. 34), виразні зразки якого похо
дять з поселення Голишів II. До пізнього 
(железовського) періоду культури нале
жать Гнідава та Клевань.

Людність цієї культури розселяла
ся з Верхньої Вісли на територію Украї
ни в двох напрямках: уздовж північних 
меж Волинської височини на схід до

Житомирщини (пам'ятка Фасова) та на
віть далі до Київського Подніпров'я (Віта- 
Поштова під Києвом) і на південний схід, 
у Верхнє Подністер'я та на південь у межи
річчя Дністра й Пруту. У другій половині 
VI тис. до н. е. в Румунській Молдові на

шУ ^

основі традицій культури лінійно-стріч
кової кераміки та за участю носіїв культур 
Боян, Вінча, Дудешти почала формувати
ся культура Кукутень. Надалі її носії ко
лонізували Пруто-Дністровське межиріч
чя та лісостепову смугу Правобережної 
України від Дністра до Кпєво-Черкасько- 
го Подніпров'я, де їхні пам'ятки Вікентій 
Хвойка назвав трипільською культурою.

Волинська неолітична культура. 
Ця культура займала Волинське, Рівнен
ське та Житомирське Полісся. Спочатку, 
у 1960—70-і роки, пам'ятки цієї території 
Дмитро Телегін включав до волинсько
го варіанта дніпро-донецької культу
ри, а львівські археологи -  до культури
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гребінцево-накольчастої кераміки. Дослі
дження Григорія Охріменка, Олени Тито- 
вої, Леоніда Залізняка та Валерія Пясець- 
кого дали можливість виділити окрему 
волинську неолітичну культуру, хоча ко
жен з них інтерпретує її дещо по-різному. 
Так, Охріменко та Титова вважають її скла
довою дніпро-донецької етнокультурної 
області, однак, на нашу думку, вона спо
ріднена з німанською неолітичною культу
рою верхів'їв Прип'яті та басейну Німану. 
Разом з тим усі дослідники вважають, що 
обидві культури утворилися на місцевому 
ґрунті під впливом яніславицької культу
ри мезолітичної доби та населення ліній
но-стрічкової кераміки. Витоки дніпро- 
донецької спільноти Києво-Черкаського 
Подніпров'я зовсім інші: вона формува
лася в умовах міграції з Південного Бугу 
населення буго-дністровської культури з 
критською керамікою та крем'яними ви
робами кукрецького зразка1.

Наразі відомо приблизно 100 пунк
тів волинської неолітичної культури. Так, 
Охріменко розкопав на значній площі такі 
поселення, як Великий Мідськ, Вижівка, 
Новосілки, Мала Осниця, Коник (Рис. 32). 
Вони розміщуються на мисах піщаних 
надзаплавних терас, порослих сосновими 
борами. Культурний шар залягав у піща
них відкладах і містить вироби з місцево
го кременю та уламки глиняного посуду. 
Виявлено сліди осель і господарських ям. 
Житла представлені рештками на зразок 
легких куренів і відносно добротніши
ми чотирикутними спорудами. Стіни їх, 
можливо, зводили з гілок, очерету, глини 
й торфу.

1 Залізняк Л. А. Фінальний палеоліт і мезоліт
континентальної України. Кам'яна доба України. 
С .147-150.

Слабким місцем у вивченні волин
ської неолітичної культури є відсутність 
для неї радіокарбонних дат. На підста
ві кераміки Охріменко запропонував 
власну періодизацію та хронологію цієї 
культури, щоправда, вважаємо, що до 
неї слід ставитися дуже критично. Ран
ній період (4500-3300 рр. до н. е.) пред
ставлений стоянками Розничі, Сенчиці, 
Карасин, Шепель. Особливістю його є го- 
стродонні горщики з домішкою трави в 
глині, орнаментовані відбитками гребін
ки, овальними вдавлинами, прокресле
ною сіткою ліній. За середнього періоду 
(3300-2500 років до н. е.) -  стоянки Но
восілки, Оболонь, Крушники -  кількість 
рослинної домішки в глині зменшилася, 
провідним орнаментом стало так зва
не копитце (Рис. 35). На пізньому етапі 
(2500-2000 років до н. е.) до глини вже не 
додавали рослинних домішок (ІДитин- 
ська Воля, Мірабелі, Лижичевичі). Ціл
ком можливо, що волинська культура 
почала формуватися раніше, а занепала 
пізніше, десь на межі IV—III тис. до н. е.2

Крем'яний інвентар ранніх пам'яток 
волинської неолітичної культури схожий 
з яніславицькою мезолітичною культу
рою Західного Полісся. Тож можна при
пустити, що остання була її генетичним 
підґрунтям. Північним сусідом волин
ської неолітичної культури була німан
ська неолітична культура, пам'ятки якої 
поширені між Прип'яттю і Балтійським 
морем.

Таким, чином, населення волинської 
неолітичної культури освоїло лише по
чаткові форми рільництва, яке пере
йняло від південних сусідів -  хліборобів

2 Охріменко Г. В. Волинська неолітична культура.
Луцьк, 2001. 154 с.

-
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Рис. 35. Нобель. Посудина волинської неолі- 
тіічної культури, орнаментована «копитцем»

культури лінійно-стрічкової кераміки 
Волинської височини. Відтак, не в змозі 
ще повністю забезпечити себе продукта
ми хліборобства, воно виживало в осно
вному завдяки мисливству і рибальству. 
Волинська неолітична культура занепала 
під натиском людності енеолітичної доби 
з Повіслення.

Отже, за неоліту на Волині по сусід
ству мешкали колективи, які належали 
до двох різних за походженням, економі
кою, культурою, антропологічним типом 
етнокультурних спільнот -  культури лі
нійно-стрічкової кераміки та волинської 
неолітичної культури. Носії першої, що 
прибули із заходу, практикували нові га
лузі господарства -  рільництво й скотар
ство -  та справили вплив на автохтонних 
мисливців і рибалок Прип'ятського По
лісся, які перейняли перші навички від- 
творювального господарства. Так постала 
волинська неолітична культура, яку орієн
товно можна датувати У-ІУ тис. до н. е.

| /

Н а й в и з н а ч і ш і  п а м ' я т к и  н е о л і т у  н а  В о л и н і

Культура
лінійно-стрічкової кераміки

Рівне. Поселення культури ліній
но-стрічкової кераміки розміщене на 
південній околиці міста, на краю підви
щення першої надзаплавної тераси пра-

V /

вого берега р. Устя. Його виявив у 1983 р. 
Віталій Пясецький, а розкопував Гри
горій Охріменко. На глибині 0,4-0,5 м, 
у нижній частині чорнозему, залягали 
скупчення кераміки, вироби з кременю 
та кістки, залишки печини, кістки тва
рин тощо. Досліджено рештки чотирьох

житлових комплексів, представлених 
видовженими землянками та напівзем
лянками, а також численними господар
ськими ямами.

Посуд має виразні риси ранніх по- 
чатків культури. На це вказують значна 
домішка полови в глині, кількість вели
ких мисок і чаш, оздоблених широкими 
прокресленими лініями за відсутності 
так званого нотного орнаменту. Крем'я
ні вироби представлені призматични
ми нуклеусами для відтискання плас- 
тин, ножами на правильних пластинах, 
кінцевими скребачками на пластинах,
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вкладнями для серпів на перетинах плас
тин, широкими трапеціями, проколка
ми. Знайдено також кістяні проколки, 
вістря та мотика з рогу.

Відбитки зерен на посуді та кістки 
тварин свідчать, що мешканці поселення 
вирощували пшеницю та ячмінь, розво
дили корів, кіз, овець, свиней, полювали 
на оленів і вепрів (Охріменко Г. В. Культу
ра лінійно-стрічкової кераміки на Воли
ні. Луцьк, 2001. 137 с.).

Голишів II. Поселення розміщене 
на південно-східній околиці Луцька на 
лівому березі р. Чорноіузка. Г. Охрімен
ко дослідив тут площу близько 2 тис. м2. 
Культурний шар залягав у нижній части
ні ґрунту на глибині 0,3 м. Виявлено чо
тири житла прямокутної форми, а також 
рештки господарських споруд і ям.

Глиняний посуд невеликий, тонко
стінний, пишно оздоблений лінійно-нот
ним орнаментом, який є характерним 
для середньої фази розвитку культури. 
Серед крем'яних виробів є призматичні 
нуклеуси, правильні пластини, кінцеві 
скребачки, вкладні, трапеції, проколки. 
Знайдено кістяні проколки, наконечник 
стріли та рогові мотики.

Виявлено кістки домашньої худоби 
(корови, кози, свині, вівці) та диких тва
рин (вепра, косулі, оленя), на кераміці 
зафіксовано відбитки зерен пшениці та 
ячменю (Охріменко Г. В. Кам'яна доба 
на території Північно-Західної України. 
Луцьк, 2009. ).

Г нідава. Поселення, відкрите Яном 
Фітцке на території Луцька в уроч. Гні- 
дава на березі р. Рудка. У 1968 р. тут 
провадив розкопки Михайло Кучера, в 
1988-1992 рр. -  Охріменко, який дослі
див 2 тис. м2.

Культурний шар залягав у підґрунті 
чорнозему. Досліджено рештки чисель
них житлових та господарських споруд. 
Колекція крем'яних виробів відповідає 
канонам культури лінійно-стрічкової ке
раміки: призматичні нуклеуси, регулярні 
пластини, кінцеві скребачки, вкладні до 
серпів, трапеції. Віднайдено кістяні про
колки, вістря, а також кістки свійських і 
диких тварин. Кераміка демонструє озна
ки пізнього, железовського, етапу розвит
ку культури. Вона представлена невели
ким посудом з колосковим орнаментом 
і декором «довгими нотками». Органічна 
домішка в глині відсутня (Охріменко Г. В. 
Кам'яна доба на території Північно-За
хідної України (XII—III тис. до н. е.). Луцьк, 
2009. 250 с.).

В олинська неолітична
культура

Новосілки. Стоянка розміщена за 
1,5 км на південь від однойменного села 
Маневицького р-ну Волинської обл. на 
лівому березі Стиру. Г. Охріменко виявив 
її 1976 р., а розкопав протягом 1981-1994 
років на площі 0,1 га. Крем'яні вироби та 
уламки кераміки залягали в жовто-буро
му піщаному підгрунті на глибині 0,3- 
0,7 м. Колекція крем'яних виробів янісла- 
вицького типу представлена численними 
призматичними нуклеусами для від
тискних пластин, правильними пласти
нами, мікролітами (вістря, трикутники, 
високі трапеції, мікрорізці), численними 
скребачками на відщепах, пластинами з 
ретушшю, проколками, сокирами.

Гостродонний посуд з рослинною 
домішкою в глиняному тісті орнаменто
ваний «копитцем», а також відбитками
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гребінки, насічками, наколами по краю 
вінець. Орнаментація посуду, а також 
яніславицький кремінь мезолітичного 
вигляду дають підстави віднести пам'ятку 
до раннього етапу волинської неолітичної 
культури (Охріменко Г. В. Кам'яна доба 
на території Північно-Західної України 
(XII—III тис. до н. е.). Луцьк, 2009. 250 с.).

Коник. Стоянка розміщена за 4,0 км 
на південь від райцентру Зарічне Рівнен
ської обл., поблизу хут. Коник на лівому 
березі Стиру. 1985 р. її дослідив на пло
щі 80 м2 Г. Охріменко. Крем'яні вироби 
та уламки кераміки виявлені в жовто- 
бурому піщаному підґрунті на глибині 
0,3-0,4 м.

Знаряддя виготовлені з сірого місце
вого кременю в традиціях яніславицької 
культури. Вони представлені однопло- 
щинними призматичними нуклеусами, 
численними правильними відтискними 
пластинами, яніславицькими вістрями, 
мікрорізцем, трапецією, скребачками на 
відщепах, проколками, сокирами. Фраг
менти кераміки містять домішки трави 
в глині. Провідною формою посуду був 
гостродонний горщик конічної форми, 
вкритий накольчастим орнаментом. У 
його декорі, крім рядів відбитків гребінки

та насічок, трапляються глибокі наколи 
по краю вінець (Охріменко Г. В. Волинська 
неолітична культура. Луцьк, 2001.154 с.).

Оболонь. Поселення розміщене за 
3,0 км на захід від с. Мала Осниця Мане- 
вицького р-ну Волинської обл. на піщано-
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му узвишші правого берега Стиру. Його 
відкрив і розкопував Григорій Охріменко 
протягом 1983-1987 і 1993 років; загалом 
досліджено площу 346 м2. Уламки кера
міки та кремені залягали в жовто-бурому 
піщаному підґрунті на глибині 0,2-0,4 м.

Провідним типом мікролітів є висо
кі трапеції. Також знайдено призматичні 
нуклеуси, пластинки, скребачки кінцеві 
та на відщепах, сокири, пластини з ре
тушшю. Гостродонний посуд з рослин
ною домішкою в глині орнаментовано 
горизонтальними рядами насічок, гре
бінки, наколів паличкою, «копитцем», а 
також наколами-перлинами по краю ві
нець та сітчастим орнаментом. На кера
міці знайдено відбиток зерна проса.

Форма та орнаментація посуду до
зволяють віднести пам'ятку до середньої 
фази розвитку волинської неолітичної 
культури (Охріменко Г. В. Кам'яна доба 
на території Північно-Західної України 
(XII—III тис. до н. е.). Луцьк, 2009. 250 с.).

Підсумовуючи, зазначимо: почина
ючи з доби верхнього палеоліту (12 тис. 
років тому), Волинь знаходилась під впли
вом міграційних потоків із заходу -  з Пів
денної Балтії та Центральної Європи. Це 
дало підстави автору цих рядків виділити 
північно-західну (або балтійську) культур
но-історичну провінцію, що охоплювала 
й населення території України (Полісся,

Волині, Прикарпаття), яка розвивалася 
під потужним західним впливом1.

Поліська низовина, що займає пів
ніч України та південь Білорусі, в природ
но-географічному плані становить східну

1 Залізняк Л. А. Передісторія України Х-У тис. 
до н. е. К., 1998. С. 230, 269; Його ж. Стародавня
історія України. К., 2012. С. 446^160.
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частину середньоєвропейських низовин, 
що простяглися на 2,5 км від Атлантичного 
узбережжя до Середньоруської височини 
та характеризуються своєрідними й доволі 
одноманітними природними умовами: по
мірним і відносно вологим кліматом, плас
ким рельєфом з піщаними ґрунтами, чис
ленними річками, болотами та суцільними 
змішаними лісами. Археологи простежи
ли, що за останні 12 тис. років із заходу че
рез Полісся, Волинь і Прикарпаття проко
тилося не менше ніж 15 міграційних хвиль.

Початок поклали мисливці на пів
нічного оленя культур Гамбург і Лінґ- 
бі. На основі традицій культури Лінґбі 
11 тис. років тому у верхів'ях Вісли та 
Прип'яті сформувалися красносільська 
та свідерська культури з крем'яними на
конечниками стріл на пластинах1. Цей 
люд поступово розселився далі на пів
нічний схід і колонізував басейни Німа
ну, Прип'яті, Десни, верхів'я Дніпра та 
Волги, а з таненням Скандинавського 
льодовика та потеплінням клімату за
селив безлюдні до того безкраї обши- 
ри півночі Східної Європи від Балтії 
до Північного Уралу. Тож мезолітичне

1 Зализняк А. А. Охотники на северного оленя 
Украинского Полесья эпохи финального палео
лита. К., 1989.

населення півночі європейської Роси, в 
якому вбачають прапращурів фінських 
народів, веде свій родовід від свідерської 
та красносільської культур.

Танення Скандинавського льодовика 
внаслідок потепління 10 тис. років тому 
призвело до затоплення значних просто
рів Західної Балтії та спричинило дві мі
грації тамтешнього населення -  приплив 
на нашу територію за мезоліту носіїв куд- 
лаївської та яніславицької культур. Не ви
ключено, що тоді тут сталася повна зміна 
населення, оскільки складається вражен
ня, що попередній люд (свідерці та крас- 
носільці) покинули ці простори до при
буття мігрантів.

Цю тенденцію спостерігаємо й нада
лі. Перші рільники з'явилися в середині 
VI тис. до н. е. на Волині через просування 
сюди із заходу населення культури ліній
но-стрічкової кераміки. Це ж стосується 
й багатьох культур доби енеоліту, бронзи 
та заліза. Таким чином, культурні явища 
первісної доби Волині були зазвичай міс
цевими проявами великих культурно-іс
торичних спільнот Центрально-Східної 
Європи. Тож, за рідкісним винятком, 
кожне з них не обмежується географіч
ними межами регіону і виходить за них, 
головно, в західному та північному на
прямках.
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